

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefon 788-789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 800 korona.
Előfizetési ár egy hóra 16000 K

Óriási horderejű pénzügyi és gazdasági reformok küszöbén.

Súlyos áldozatokat követel az ország gazdasági ujjaépítése a polgároktól. • A felhatalmazási törvényjavaslat szövege. • Emelik a tisztviselő fizetéseket, de csökkentik a létszámot. • Adózás aranykoronában. • Felemelik a földadót. • Lakbérek aranyparitásban.

Budapest, márc. 26. A kormány ma este nyilvánosságra hozta az államháztartás egyensúlyának helyreállításáról szóló törvényjavaslat tartalmát.

A javaslat három főrészből áll. Az alaptörvény első paragrafusára szerint jóváhagyatik a jegyzőkönyvek aláírásáról.

A második paragrafus szerint felhatalmaztatik a kormány arra, hogy a jegyzőkönyvekben elvállalt kötelezettségeknek, valamint a nemzetek szövetségének pénzügyi bizottsága által a nemzetek szövetségéhez intézett jelentésében foglaltaknak megfelelően járjon el és megadja ugy ennek, mint minden ezt követő kormányának a felhatalmazást arra, hogy az abban megállapított pénzügyi tervezetet végrehajthassa és csatolt a), b) mellékletekben részletezett intézkedéseket rendelettel és ha kell, a fennálló törvényektől is megtehesse.

3. Felhatalmaztatik a kormány arra, hogy az 1926. évi június 30-ig jelentkező szükségletekből a folyó bevételek által nem fedezhető részt a deficit biztosítására 250 millió aranykoronát eredményező törlesztéses kölcsönt vehessen fel. A kölcsön biztosítására lekötetnek, a határvámjövedelekből, a cukoradóból, a cukor után fizetendő kincstári részesedésből, a dohánjövedelekből eredő összes bevételek, valamint a sójövédék tisztviselői. Felhatalmaztatik a kormányt, hogy a kinevezendő főbiztos vagy a kiküldendő bizalmiférjak kívánságára az előbb említett állami bevételeken kívül más állami bevétel források jövedelmét is lekötthesse. Az államvasutak bevételei azonban erre a célra nem köthetők le. Felhatalmazza a szakasz a kormányt még arra is, hogy a 250 millió aranykorona kölcsön elhelyezése átmeneti hitelművellet útján előrelát vehessen fel, amit a kölcsönből fog visszafizetni.

4. Felhatalmaztatik a kormányt arra, hogy amennyiben ebben a törvényben kilátásokba helyezett intézkedések nem lennének elegendők arra, hogy az államháztartás egyensúlya 1926. év közepéig helyreállítsák, megtehesen minden olyan intézkedést, amit a cél elérésére alkalmasnak lát és pedig a nélkül, hogy az ilyen intézkedések miatt előzetesen kellene a törvényhozáshoz fordulnia.

5. Ha a kormány olyan intézkedést tervezne, amelyben a határozás a törvényhozó-testület hatáskörébe tartozik, köteles az ilyen tervezett intézkedést a nemzetgyü-

lés együttilte esetén a nemzetgyűlés pénzügyi bizottságának előzetesen bemondani. Ha a nemzetgyűlés az intézkedés idejékor nincsen együtt, az intézkedést a nemzetgyűlés összeülése után a pénzügyi bizottság első ülésén kell bejelenteni. A bejelentés azonban a tervezet intézkedésnek tárgyalása vagy a bizottság elutasító határozata nem akadályozhatja meg a kormányt abban, hogy az intézkedést megtehesse.

A 6. szakasz szerint a törvény kihirdetése napján lép életbe és hatálya addig tart, amíg a nemzetek szövetségének tanácsa megállapítja, hogy Magyarország pénzügyi egyensúlya biztosítva van.

A 4-ik pont a bevételek központi kezelésére nézve tartalmaz szabályokat. — Az összes bevételeket a pénzügyminiszternek kell központilag kezelni. A kiadható összegeket az egyes tárcák között 6 osztályra fel és állapítja meg a tárcákkal való előzetes tárgyalás után havonként. Az utalványrendelet fel- és ellenjegyzését végző tisztviselő ezeknek a rendeleteknek pontos megtartásáért anyagi felelőséggel tartoznak.

Az 5-ik alpont szerint a hatósági listellátás legkésőbb 1924. június 30-ig megszüntetendő. (Március végével tényleg már be van szüntetve.)

II. a) melléklet ismertetése: Az a. rész szerint a kormány az állami feladatok intézésének lehető egyszerűsítése és összevonása, általában a gazdaságosság elvének a közigazgatás egész terén való érvényrejtése útján a fennálló törvényektől eltérő módon is megteheti a szükséges intézkedéseket arra, hogy az állami gazdálkodás körében megmaradó feladatok ellátása, az ország teherviselő képességével helyes összhangba hozassák.

A második alpont szerint a közéleti minisztérium 1924. június 30-án megszűnik.

A harmadik alpont szerint a pénzügyminiszter a pénzügyi közigazgatás szervezetét és az egyes szervek hatáskörét rendeleti úton szabályozhatja.

A tisztviselők fizetéséről, a természetbeni ellátás megszüntetéséről, a létszám-apasztásról.

A kormány a kedvezményes áru természetbeni ellátás megszüntetése alkalmával a közszerződési alkalmazottak természetbeni ellátása ellenértékének figyelembe vételével, illetményeit, nyugdíjait és egyéb ellá-

tási díjait felemelheti és ez alkalmával a családi pótlékot újra szabályozhatja. A kormány, amint azt az állam helyzete megengedi, az előbb említett illetményeket, nyugdíjakat és ellátási díjakat felemelheti, megszüntetheti a külön kedvezményeket. Feljogosittatik a kormány arra is, hogy a vasúti viteldij kedvezményt korlátozhassa, illetve meg is szüntesse s hogy a lakáspénzeket a lakbérek általános emelkedése arányában felemelhesse. — Felhatalmazást kér a kormány arra, hogy a közalkalmazottak létszámát 1926. június 30-ig fokozatosan 15.000 fővel apasztassa. Az apasztásnak lehetőleg a megüresedő állások be nem töltése útján kell történnie. Az itélőbírákat és ügyészeket, csak saját kérelmükre lehet a szolgálatból elbocsátani. Az elbocsátandó tisztviselőket hat hónaponként kell kijelölni és az elbocsátásról értesíteni. Az elbocsátandók az értesítés vételétől számított hat hónapi illetmény élvezetében maradnak és szabadságotlanok. Kezelőknél és kezelőknél, valamint napdíjasoknál felmondási idő egy hónap.

Felemelik a hivatalos munkaidőt.

A közszerződési alkalmazottak illetményeinek felemelése alkalmával a nyugdíjilletményeket a költségvetési egyensúly helyreállításáig 20 százalékkal kisebb összegben kell megállapítani, mint amennyire ezeknek a nyugdíjasoknak a most érvényben levő szabályok szerint igényük volna. A hivatalos munkaidők a főiskolai végzettséghez kötött állásokban heti 42 órára, a többi állásokra nézve pedig heti 48 órára emeljenek fel.

Az állami üzemeket és különösen az államvasutakat önállóan, — vagy részben önálló vezetéssel használhatja és ezeket az üzemeket magánosok bevonásával, de az állam részvétele mellett célszerű alakítandó társaságok útján is kezelheti a kormány.

Az állam nem ad hozzájárulást a községeknek, városoknak.

A városokat és községeket kötelezik arra, hogy az adminisztrációnak egyszerűsítése szempontjából mindazokat az intézkedéseket megtegyék, amelyeket az I. 1. pontja az államra nézve előírt. Az állam a városi és községi alkalmazottak illetményeinek és nyugdíjainak fedezésére 1925. január hó 1-ig legfeljebb 75 százalékot, 1925. január 1-től június 30-ig legfeljebb 50 százalékot, 1925. július

1-től december végeig legfeljebb 25 százalékot előlegez s 1926. január hó 1-től kezdve semminemű előleget, — vagy hozzájárulást az állam nem adhat. E szabály alól kivételnek a közügyi jegyzők és segédjegyzők.

Az adók aranykoronában.

A pénzügyminiszter felhatalmaztatik, hogy az 1924. évtől kezdve kivetendő közszolgáltatásokat az aranykorona értékének alapul vétele mellett állapíthassa meg. — Az aranykoronában kivetendő közszolgáltatások után nem kell havonta 10 százalékos pótlékot fizetni, hanem évi 12 százalékos késedelmi kamatot. A földadó kulcsát föl kell emelni 25 százalékra. A kataszteri tiszta jövedelem 25 százaléka fölemelt földadó aranykorona értékben megállapítottan kell tekinteni s az aranykorona mindenkori értékének megfelelően kell befizetni. A jövedelem- és vagyonadókat illetően felhatalmaztatik a pénzügyminisztert arra, hogy a jövedelem- és vagyonadókat tétellel, az adóskálát rendelettel állapítsa meg. 500 aranykoronánál kisebb jövedelem, vagy 4000 koronánál kisebb értékű vagyon adómentes. A nagyobb családi adózó részére adókedvezmény engedélyezendő. Felhatalmaztatik a pénzügyminisztert arra, hogy a háboru alatt és a háboru után keletkezett nagyobb vagyon — átmeneti, külön adópótlékkal rovasék meg. Az adópótlék alapja az a vagyonszaporulat, amellyel az 1923. év végén mutatkozó vagyon az 1916. év végén mutatkozó vagyon átlagát meghaladta.

A társulati adóról szóló törvényt a javaslat csak annyiban módosítja, hogy a közkereseti és betéti társaságok terhére kivetendő adótevételek aranykoronában állapítja meg.

A vagyonváltás.

A vagyonváltás arányosság tétele céljából a kereskedelmi áruraktárak és ipari üzemek vagyonváltását az alaptörvényben meghatározott vagyonszaporulat után az 1923. év végén mutatkozó átlag-év értékalapján, az 1923. évi vagyonadóval együtt kell kivetni. A váltások kulcsát a miniszter állapítja meg olyan módon, hogy a legkisebb váltás-kulcs 1000 aranykoronánál kisebb értékek után 25 százalékos, legnagyobb kulcs pedig 100 ezer aranykorona értékén fölül 10 százalékos legyen. Ugyanez a pont kötelezi a részvénytársaságokat és szövetkezeteket arra, hogy részvényeik, illetve üzletrészeik 5 százaléka az államkincstárnak természetben engedjék át.

A vármegyékre vonatkozólag felhatalmazást kap a helygyminták...

arra, hogy a pénzügyminiszterrel egyetértve a vármegyék háztartási rendszerét újra szabályozza. A városok felhatalmazást nyernek arra, hogy amennyiben a különböző törvényekkel már nekik átengedett közszolgáltatások kiadásai fedezésére nem elegendők, a területekről származó jövedelmek után a jövedelmi adók alapelveinek megfelelően városi adót is vehessenek ki. A belügyminiszter ilyen külön adó behozatalára a városokat kötelezheti is. Ezek a rendelkezések Budapestre is alkalmazandók.

Kimondja a javaslat azt is, hogy az összes egyenes adók a pótlékokkal együtt a jövedelem 75 százalékát nem haladhatják meg.

A lak- és üzleti béreket aranykoronában állapítják meg és fokozatosan emelik.

A lakberek az 1917. évi november 1. napján érvényesen megállapított, illetve kikötött évi bért aranykoronában értékben fizetettnek kell tekinteni és ehhez képest 1924 május 1-től kezdve az 1917. évi bérek a következőkben részletezett százalékát kell fizetni aranykoronában értékben:

a) Lakások és nem üzleti célra használt helyiségek után az 1917. évi bérek az 1924. évi május bérnégyedre 7 százalékot, az augusztusi bérnégyedre 10 százalékot, a novemberi bérnégyedre 15 százalékot; az 1925. évi februári bérnégyedre 20 százalékot, a májusi bérnégyedre 25 százalékot, az augusztusi bérnégyedre 30 százalékot, novemberi bérnégyedre 36 százalékot; az 1926. februári bérnégyedre 43 százalékot, májusi bérnégyedre 50 százalékot.

b) Az ipari vagy kereskedelmi foglalkozást űző egyének által üzleti célra (műhely, iroda, raktár) használt helyiségek után pedig az 1924. évi májusi bérnégyedre 18 százalékot, az augusztusira 20 százalékot, novemberire 24 százalékot; 1925. februárra 42 százalékot; 1925. májusra 50 százalékot.

A fentiek államjegyekben, vagyis papírpénzben teljesítendők.

Törvényjavaslat a Magyar Nemzeti Bankról.

Budapest, márc. 26. Ma nyilvánosságra hozták a Magyar Nemzeti Bank felállításáról szóló törvényjavaslatot. A javaslat kimondja, hogy a banknak 1924. végéig kell megadni azt a kizárólagos jogot, hogy bankjegyet bocsáthasson ki, míg az államok kötelezni kell arra, hogy ugyanezen idő alatt állami papírpénzt ne bocsásson ki. A jegybank alaptőkéje 30 millió arany korona. Habár nincsen kizárva, hogy a tőke jegyzésben a külföld is résztvegyen, mégis kívánatos, hogy az intézet nemzeti jellegének megóvása érdekében az ország minden gazdasági tényezője az alaptőke jegyzéséből a maga részét minél inkább kivegyve. A jegyzés megkönnyítése érdekében egynegyed részvények is kerülnek kibocsátásra. A bank szervezete, üzletköre általában megfelel annak, ami a jegybankoknál általános szokás. Az új jegybank átvenné az egész államjegyforgalmat és az állami jegyintézet összes giró tartozásait. A bank tisztá jövedelméből a nyugdíjalapnak és a tartalékalapnak jutó rész után a részvényeseknek 8 százalék jár. A jövedelemnek fennmaradó részéből mindaddig, amíg az osztalék a 10 százalékot el nem éri egyharmad rész a részvényeseknek, kétharmad rész az államnak jut, a további maradék egynegyede a részvényesekké, háromnegyede az államé.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczenti.

Korányi lett az új pénzügyminiszter. Szabóki az államtitkárja.

Budapest, márc. 26. A Magyar Távirat Iroda jelent: A kormányzó Walkó Lajos kereskedelmi minisztert a pénzügyminiszterium ideiglenes vezetése alól felmentette és tolcsvai Korányi Frigyes báró rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert pénzügyminiszterré kinevezte. Az erre vonatkozó kormányzói kéziratok a Budapesti Közlöny csütörtöki számában jelennek meg.

Á kormányzó Szabóki Alajos dr., helyettes államtitkárt a m. kir. központi statisztikai hivatal igazgatóját pénzügyminiszteriumi államtitkárrá kinevezte.

A kényszerkölcsön-javaslat szövege.

Tisztviselő akkor se fizet kölcsönt, ha háza van. Az „újgazdagok” kétszer is megadóztathatók.

Budapest, márc. 26. Az állami háztartás hiányának fedezése céljából felveendő belső kölcsönről szóló törvényjavaslat tartalma a következő:

1. Felhatalmazást kér a kormány arra, hogy a 250 millió aranykoronás külföldi kölcsönön és a már kivetett kölcsönfelül felül további belső kölcsönt vehessen fel.

2. A kölcsönt kizárólag a jövedelem- és vagyonadó fizetésére kötelezettek tartoznak szolgálni. Önkéntes jegyzés nincs, hanem mindenki, aki jövedelem- és vagyonadó fizetésére kötelezett, a reá 1923 évre kivetett jövedelemadó összegének az előleg felül köteles még kétszeresét, a vagyonadó összegének pedig háromszorosát lesz köteles kölcsönként nyújtani. Végeredményben tehát a kényszerkölcsön összege a jövedelemadónak hatszoros, a vagyoadónak 9 szerez összege lesz.

3. Kölcsönt nyújtani nem tartoznak azok, akiknek terhére az 1923 évre kivetett jövedelem- és vagyoadók összege együtvéve 50 ezer koronánál kevesebb volt. Nem le-

het továbbá kölcsönnyújtására kötelezni azokat, akik csak szolgálati illetményeikből élnek, tehát magántisztviselők, munkások és köztisztviselők illetményeik után jövedelemadót úgy sem fizetnek és így ezekre a rendelkezés nem vonatkozik. A mentességet nem szünteti meg az, ha az illető tisztviselőnek és munkásnak családi háza van, amelyben maga lakik.

5. Felhatalmaztatik a pénzügyminiszter arra, hogy azokat, akik a háboru alatt és a háboru után a kedvező körülmények és konjunktúrák ügyes kihasználása folytán nemcsak, hogy az általános szegényedést elkerülték, hanem éppen ellenkezőleg, nagy vagyont gyűjtöttek, a kölcsön-szolgáltatásba erősebben bevonja. Ez alapon az új gazdagok az előző pontokban megállapított összeg kétszeresének fizetésére kötelezhetőek.

6. Felhatalmaztatik a kormány arra, hogy az előző paragrafusokban foglalt kényszerkölcsönön felül még egy nagy kölcsönt bocsáthasson jegyzésre.

Poincaré megbukott.

Páris, márc. 26. Poincaré miniszterelnök ma délelőtt egynegyed 1 órakor Millerand elnöknek benyújtotta az egész kormány lemondását.

A kamara 271 szavazattal 264 ellenében a tisztviselők nyugdíjáról szóló törvényjavaslatot a bizottsághoz utasította vissza, annak ellenére, hogy De Lasteyre pénzügyminiszter a szavazás előtt felvetette a bizalmi kérdést.

Páris, márc. 26. Itteni politikai körök bizonyosra veszik, hogy Poincaré bukásával az erőszakos rendszer is megbukott, amelyet Poincaré inaugurált és amellyel ugyszólván az egész világot Franciaország ellen hangolta.

Egyre többen és egyre jobban hangoztatják, hogy Macdonald politikája, amelyel Európa békéjét akarja helyreállítani az a politika, amelyet Franciaországnak is követnie kell.

Németországgal és a többi legyőzött államokkal Franciaországnak is bősületes békepolitikát kell folytatnia.

A kamara folyosóján elterjedt hírek szerint valószínűleg Briand lesz Poincaré utóda és ő koalíciós alapon fogja kormányát megalkotani.

Briand tudvalegőleg a teljes kienegesztelődés álláspontján van és a Németországgal való megegyezés politikájára nézve egyetért Macdonalddal.

Ma estére Briand meghívást kapott Millerandhoz.

Emelik a villamos tarifát.

Szerdán délelőtt dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnökletével a városháza tanácstermében értekezlet volt, amelyen a Helyi vasut igazgatósága veit részt és a helyi vasut jegyárainak felemelésével foglalkoztak.

A tárgyalások alatt már félig-meddig ki is alakult az új jegyek ára, amennyiben a szakaszjegy árát 1400 koronában, a vonaljegy árát pedig 2100 koronában fogják megállapítani, míg a pallagi vonaljegy ára 2100, a tértijegy ára pedig 3500 korona lesz.

A mai tárgyaláson megállapított jegyárak felett a csütörtöki tanácsülésen fognak dönteni s valószínűleg el is fogják fogadni az új jegyárakat, amelyek április 1-től lépnek életbe.

Reggel 5 óráig nyitva szombaton, vasárnap, hétfőn és csütörtökön Modern Cabaré.

Kulturdelután a Leányklubban

A kath. főgimnázium dísztermében kedden tartotta a Leányklub harmadik irodalmi délutánját előkelő és nagy közönség jelenlétében. Ez alkalommal szölt először Debreczenben a róm. kath. püspöki helynökség titkára, Beöthy György, akinek nagy koncepciójú, megkapó és szép beszéde méltó hatást keltett. Kovács Erzsike Chopin B-moll szchezőját adta elő finom precizitással és igen nagy sikerrel. Szöke Erzsike clubieány Tábori Piroskának egyik irreidenta versét szavallta művészen és hatásosan. Illusztris vendége volt a délutánnak dr. Wodetzky József, a budapesti egyetem kiváló tanára, aki a Mars és Saturnus gyűrűjéről való újabb tudományos kutatásokat ismertette. Előadását vetített képekkel illusztrálta és igen érdekessé tette. A Leányklub életében mindenesetre emlékezetes momentum e kulturdelután sikere.

Györfly hadbíróát visszahelyezték Budapestre.

Györfly László dr. őrnagy-hadbíró akit néhány hélt előtt mint ismeretes, a közismertté vált Isten vele Mihály! ügyből kifolyóan Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter Györbe helyeztet át, hír szerint, visszahelyezték Budapestre.

Felmentték a gyógyszerek árát

A népjóléti miniszter a folyton változó gazdasági viszonyokra tekintettel az Országos Közegészségügyi Tanács javaslatára hatályon kívül helyezte az eddigi gyógyszerárabszabást és elrendelte, hogy az abban megállapított gyógyszerárakhoz, munkadíjakhoz, továbbá edényhasználati és tisztítási díjtételekhez 150 százalékos, a kötézőszerek áraihoz 120 százalékos, az edényzetért csupán betétként felszámítható ártételekhez száz százalékos felár számíttassék.

Inkább a halálba, mint a fogházba.

Öngyilkos testvérpár.

A birmegyei Földesen Gara József 18 éves gazdasági cseléd f, hó 20-án reggel gazdája istállójában a mester gerendára felakasztotta magát. Tettét amiatt követte el, mert a bíróság a napokban tolvajlásért 15 napi fogházra ítélte s nem lett volna elegendő lelki ereje a fogház küszöbének átlépésére.

A tragikus végű fiatal bűnös nővére nemrégiben családi okok miatt szintén önkézzével vetett véget életének.

Az ügyesség a temetési engedélyt megadta.

Beszűntetik a rézgálic akcióit.

Értesítés a debreceni szőlőbirtokosokhoz.

A Hajdúvármegyei Gazdasági Egyesület értesíti azokat a szőlőbirtokosokat, akik rézgálic szükségletüket az állami rézgálic akció útján kívánják biztosítani, hogy mivel a 60530-1924 földművelésügyi miniszteri rendelettel 5000 K-ás alapárral kiállításba helyezett rézgálic a kiutalás időpontjában, vagyis ez évi márczius 22-én 9145 takarékkoronában állapított meg kilogrammonként a 60525-1924 F. M. sz. rendelet szerint — s így ára a szabadforgalomban beszerezhető rézgálic áránál magasabb lenne, az Egyesület rézgálic akcióit beszűntetni kénytelen.

Akik tehát előleget fizettek be a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet R. T. pénziáránál, azt az Egyesület titkársjától nyert utalvány alapján felvehetik.

Nagy izgalmak a nemzetgyűlésen Szilágyi interpellációja miatt.

Bethlen miniszterelnök az interpelláció bejegyzett szövegének sértő volta miatt eleve kijelenti, hogy nem ad választ

Budapest, márc. 26. A nemzetgyűlés mai ülésének végén nagy izgalmak keletkeztek Szilágyi Lajos interpellációja körül. A napirend letárgyalása után az elnök felolvastatta az interpellációs könyvet, melyben

Szilágyi Lajos jegyzett be többek között interpellációt
a miniszterelnökhöz a mai kormányzat kétszínűségéről és alakoskodásáról, továbbá a berettyóújfalui zsidóknak a keresztény kizsáldó földműves és polgári pártba való hatósági bekényszerítéséről.

Az interpellációs könyv felolvasása után

Bethlen István gróf miniszterelnök emelkedik szólásra

és ezeket mondja:
— Szilágyi Lajos interpellációt jegyzett be az interpellációs könyvbe arról, hogy a mai kormányzat kétszínű és alakoskodó. (Lendvai István valamit közbeszólt.)

Az interpellációs könyvben is parlamentáris kifejezéseket kell használni.

A közbeszólások alakjában, amikor egyik-másik képviselő nem bírja fékezni indulatát, szoktak durva sértéseket szórni a kormányra, de hogy egy képviselő a kormányt durva módon, interpelláció bejegyzésével kapcsolatban sértesse, ez a parlamentáris törvényekben szinte példátlan és nem felel meg a parlamentáris szokásnak.

A maga részéről kijelenti, hogy a kormányzat tekintélyével nem fér össze az, hogy egy képviselő interpellációját ilyen durva sértésekre használja fel.

Oriási zaj és állandó kiabálás a baloldalon, a miniszterelnök szavai elvesznek a nagy zajban.

Kijelentem, mondja a miniszterelnök, hogy

arra az interpellációra, amely ilyen durva sértéseket tartalmaz, nem fogok válaszolni.

Huszár Károly alelnök megállapítja, hogy Szilágyi tényleg inparlamentáris kifejezéseket használ, interpellációja bejegyzése alkalmával, ezért őt rendreutasítja.

Azután Szilágyi Lajos személyes kérdésben szólal fel.

Példátlanul tartja a magyar parlament történetében, hogy már felszólalása előtt felállt a miniszterelnök és tiltakozott az ellen, hogy inparlamentáris kifejezéseket használjon. Azt válaszolja a miniszterelnöknek, hogy ha nem tudja bebizonyítani kétségbevonhatatlan adatok alapján interpellációja során a mai kormányzat kétszínűségét és alakoskodását, akkor ünnepélyesen kijelenti, hogy

lemond mandátumáról,

de viszont elvárja a miniszterelnöktől is, hogy abban az esetben, ha interpellációjában bebizonyítja állítását, levonja a konzekvenciákat a miniszterelnök és lemond megbízatásáról.

Bethlen István gróf miniszterelnök: A képviselő urnak joga van interpellációjában bármilyen tényeket előterjeszteni, joga van a képviselő urnak kritikát gyakorolni ezen tények alapján,

csak egyhez nincs joga, hogy durva módon sértgesse a kormányt.

Nekem kötelességem azt a tekintélyt megőrizni, amelyet az állammal szemben képvisel a kormány. Ismételnem kijelentem, hogy ilyen sértő módon beállított interpellációra nem fogok válaszolni. (Oriási zaj a baloldalon.)

A miniszterelnök feláll helyéről és kimegy a teremből.

Szilágyi újból felszólt és kijelenti, hogy a miniszterelnök csak ürügyet keresett arra, hogy ne keljen válaszolni. Ezt a miniszterelnök részéről politikai értelemben véve gyávaaságnak tekinti. (Nagy zaj és felháborodás a Ház minden oldalán.)

Rupert Rezső: Kifogásolja, hogy az elnök nem alkalmazta helyesen a házszabályokat. Véleménye szerint a miniszterelnököt is rendre kellett volna utasítani azért a kijelentésért, hogy az interpellációra nem fog válaszolni. Helytelenül alkalmazta az elnök a házszabályokat akkor is, amikor az interpellációt bejegyző képviselőt rendreutasította. Ezt nem teheti meg az elnök addig, amíg a Házban el nem hangzott az interpelláció.

Huszár Károly alelnök: Számos precedensre tudna hivatkozni, amikor a képviselőket az elnök rendre intette, volt olyan helyzet is, amikor a Házhoz beadott kérvényben használt inparlamentáris kifejezések miatt tette meg ezt. Megállapítja, hogy akkor, amikor a Házban felolvasták az interpellációs könyvet, már a Ház elé tartozik az egész ügy. Ilyen kérdésekben az elnök diszkrecionális joga szerint jár el. Ő is csak lelkiismerete szerint tehet. Rupert felszólalásának második részére, hogy utasítsa rendre a miniszterelnököt, mert nem akar választ adni az interpellációra, kijelenti, hogy egy elnöknek nincsen módjában bárkit is arra kényszeríteni, hogy adjon választ az interpellációra.

Hegymegi Kiss Pál: Házasbálysérelmet lát abban, hogy a miniszterelnök nyílt ülésen jelentette ki azt, hogy nem hajlandó válaszolni az interpellációra. Kéri az elnököt, tartsa be a házszabályokat a miniszterelnökkel szemben is.

Horráth Zoltán felfogása szerint egy képviselőt nem lehet rendreutasítani azért, amit az interpellációs könyvbe jegyzett be.

Huszár Károly alelnök: Ha egy képviselő bármilyen bejegyezhet az interpellációs könyvbe, akkor a bejegyzések elfajulnak, amit egy képviselő sem kívánhat.

Horráth Zoltán és Rupert Rezső ismételnem a régi álláspontjuk mellett foglalnak állást.

Ezután Huszár Károly alelnök napirendi javaslatot tesz.

Ezután áttérnek az interpellációkra.

Csilléry András a tömeglakásokról interpellál.

Vass miniszter megnyugtató választ ad.

Zsilinszky Endre az amerikai szeretetadományok körüli visszaélések tárgyában interpellál.

Vass miniszter válaszol erre az interpellációra. Helyesebb volna, ha az amerikaiak pénzt bocsátának rendelkezésre, de az amerikai gyűjtésekre nem igen lehet beszélni.

Zsilinszky válaszában felemlíti, hogy tudomása szerint a

határig 36 vagon szeretetadomány érkezett meg és az elosztáskor már csak 30 vagon volt meg.

A miniszter kijelenti, hogy erre nézve szigorú vizsgálatot indít.

Ezután Szilágyi Lajos terjeszti elő interpellációját. A miniszterelnök kijelentése egy cseppet sem befolyásolja és megpróbálja gondolatait úgy kifejezni, hogy senkit se sértsen meg és hogy a házszabályokkal se kerüljön összeü-

ködésbe. Ismét állítja, hogy a kormányzat kétszínű és alakoskodó.

Szcitovszky elnök: *Figyelmezteti, hogy ezért a kifejezésért már egyszer rendreutasította. A nemzetgyűlés tekintélye megkívánja, hogy ilyen kifejezéseket ne használjanak.*

Szilágyi: Ha a miniszterelnök idegzete olyan gyenge, hogy nem bírja ki a parlamenti tárgyalásokat, erről nem tehet.

Felkiáltások a kormánypárton: A durvaságokat nem bírja ki!

Szilágyi: Volt már gyengeidegzetű miniszterelnök, aki amikor látta, hogy nem bírja ki a támadásokat, levonta a konzekvenciákat.

Felkiáltások a kormánypárton: Bethlen nem fog lemondani.

Szilágyi: A népszövetségi delegáció előtt nem jelent meg, mert nem akarta saját kormányát denunciózni a külföld előtt. A nemzetgyűlés az egyedüli fórum számára és épen ezért teljesen él szövegeivel. Ha azokat a tényezőket tekinti, amelyekkel a múlt évben a kormányzat fentartotta magát, elsősorban a különítményeket látja, a nemzetvédelmi alakulatokat, a T. tiszteket, ébredőket, az ébredők nemzetvédelmeit, az osztályait, a Mefhosz, stb. Látja azonban Damokles kardjaként a romboló tényezőket is. Ilyeneket alkalmaztak a hadsereg és a rendőrség tisztikarával szemben. Ilyen az elbocsátás réme és a szelektálás rendszere. A kormányzat most a külföldi kölesönnel akarja két és fél évre megszüldíteni uralmát.

Szilágyi beszéde közben a kormánypárti képviselők lassanként kezdik elhagyni a termet. „Ilyen beszédet nem hallgatunk!” kiáltják Szilágyi felé.

Szilágyi: Nagyon érdekes a kormány eljárása a zsidókérdésben a mellyel egyrészt a szélsőkeresz-

tyén irányzatot tiltik, másrészt a zsidókat csapja be. A kormány-párt a járási főszolgabírókat bizsá meg az egységspárt megszerzésével. Darvas berettyóújfalui zsidó ügyvéd egyik levelét olvassa fel, amelyet a berettyóújfalui főszolgabíró intézett hozzá, melyben felszólítja a hivatalában való meg jelenésre. Darvas meg is jelent ott és ekkor a főszolgabíró az egységspártba való belépésről szóló nyilatkozatot akarta aláírni vele.

Szóváteszi a kormányznak az ÉME-hez való viszonyát. A kormány felelős azért, hogy az ébredőknek fegyvereket adtak. Ezeket a fegyvereket a rendőrség mindig megtalálta és mégis otthagya. A választások alatt Dániel Sándor az Éme egyik vezére tevékeny szerepet fejtett ki. Ugyanő 500 ezer koronát kapott. Egy másik alkalommal Pröhle Vilmos kezébe egy millió koronát utaltak át. Nádossy főkapitány 50 ezer koronát adott az ébredőknek. A vidéken is voltak ilyen pénzek. Hallotta, hogy Gyalai Ferenc Czegléden azzal vádolta a kormányt, hogy a keresztény lapoknak pénzt ad arra, hogy a zsidókat üssék, a zsidóknak pedig arra, hogy a keresztényeket üssék. Ez két kulaesos politika.

Interpellációjában kéri a kormányt, mivel a mai kormányzati rendszer kétszínű és alakoskodó...

Szilágyi csak eddig olvashatta fel interpellációját, mert az elnök felbeszakitja és figyelmezteti, hogy ezek a kifejezések sértők. — Mójában lett volna megváltoztatni ezeket a ezért harmadszor is rendreutasítja.

Szilágyi az elnök ezen szavaira szónélkül leül. Majd az elnök kérdésére kijelenti, hogy nem beszél tovább.

Interpellációját törlik.
Ülés vége kevéssel 7 óra előtt.

A primadonna gázsija körül. Nyilatkozik Kardoss színigazgató.

Legutóbbi számunkban hirt adunk arról, hogy Timár Ila, a Csokonai színház népszerű primadonnája betegsége miatt megvált a társulattól s gázsidifferenciák merültek fel köze és a színigazgató közt.

Kardoss Géza színigazgató a maga álláspontja igazolására az ügyről munkatársunk előtt a következőket adta elő:

— Timár Ila ez évben június 8-ika körül beteg lett azzal, hogy 6 hetet pihenőre van szüksége. Akkor azt mondtam neki, hogy ha egész ségi állapota engedi, játssza le a már műsorra tűzött „Kis grizett”-et és legjobb lesz, ha felvételi magát a belgyógyászati klinikára, hol nagyszerű bánásmódban fog részesülni. Timár Ila június 16-ig látszott, úgy, hogy ettől az időponttól kezdve más vendégművészekkel kellett pótolnom őt.

— Nem igaz az, hogy a társulatnak tagjai kérték, hogy Timár Ila gázsiját fizessem ki. En a saját magam iniciatívájából a művész gázsiját betegsége miatt kezdve, két hónapon át, minden levonás nélkül kifizettem, természetesen, miután ő az ágyhoz volt kötve, nem neki, hanem az ő megbízása alapján annak az urnak, kit ő a gázsí felvételével megbízott. E két hónap alatt, — mint könyveim mutatják — 7 milliót fizettem ki Timár Ila-nak.

— Magam részéről is mindent elkövettem, hogy társulatom kedvelt tagja minél előbb visszanyerje az egészségét. Közbenjártam Csiky professzor ömeltóságánál, ki fel is vette klinikájára művésznőt voltára tekintettel úgy, hogy sem az ápolásért, se az élelmezésért nem kell fizetnie. — Valótlan az a tény, hogy én Timár Ila-nak még 3 millió gázsival tartoznék. Dacára annak, hogy szerződése értelmében a betegség vagy

más indok alapján lemondott előadásért gázsijából annyi napidíj vonható le, ahányszor játszania kellett volna, — én e jogommal nem élttem. két hónapon át hiánytalanul kifizettem megbízottjának a gázsit, — mert szeretettel vártam vissza társulatomhoz.

— A Timár Ila javára rendezni tervezett matiné dolga sem úgy áll, mint ha én megtagadtam volna a színház átengedését. Kovács Teruá penditette meg ezt az eszmét, meg a téli szezonban, de én azt tanácsoltam akkor, hogy miután a remélhető jövőrelem könnyen rámenne a fűtőre, amikhez csaknem egy millió korona kellett volna, várjanak a matinéval addig, míg nem kell fűteni.

— Végül még csak annyit, hogy az Országos Színészegyesület törvényei szerint, de meg a szerződés szerint is, a szerződött tag 2 hónapon túl tartó betegsége esetén a szerződés minden kárpótlás nélkül felbomlik. Különben is én felajánlottam Timár Ila-nak, hogy ha remény van rá, — hogy közelesem felgyógyul, még e hónapban várok rá. Timár Ila azt válaszolta, hogy betegségeben a javulás nagyon egyoldalú, a professzor ur azt ajánlja, hogy ez évben már ne is lépjen fel, sőt, ha lehet, a jövő évben sem és inkább menjen a Tátrába üdülni. Timár maga írja, hogy belátja: egy színház nem lehet primadonna nélkül, két primadonnát nem bír meg a színház: az nem lehet, hogy kilátástalan időnkig finanszírozás gázsiját.

— Ilyen körülmények között, ezen előzmények után következett be Timár Ila szerződésének a felbontása, akivel szemben a leghumanusabban és legmegértőbbben így keztem mindig eljárni.

Halálozások.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be:

K. Nagy Éva ref. 5 napos, Arany János-utca 34.

Szabó Sándor ref. 62 éves, Eötvös-utca 102.

Kiss Irén ref. 2 hónapos, Uszók-utca 19.

Köblös Károly ref. 73 éves, Mester-utca 34.

Özv. Scheer Jakabné Kern Emma izr., Miklós-u. 21.

Sinka Sándor ref. 69 éves, Porcszlay ut. 2.

Özv. Keleszi Dénesné Pézneli Mária rk. 60 éves, Pesti-u. 29.

Gnánt Lajos József rk. 3 hónapos. Weisz Ilona izr. 11 éves, Vendég-utca 44.

Balogh Sándor ref. 4 hónapos, Bruckner-utca 11.

Jaszenovits István rk. 7 éves, Szent-Anna-utca 57.

Bányász Mihály ref. 43 éves, János-utca 85.

Hajós Miklós rk. 36 éves, Demke barakk III. 4.

— Pályázat ruha és cipő készítésre. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara ezután hozza érdeklősége tudomására, hogy Debreczen sz. kir. város Tanácsa a város szolgálatában álló egyenruházattal ellátandó egyének részére

szükséges nyári ruha és cipő szállításra írásbeli zárt versenytárgyalást hirdet. A mintával ellátott írásbeli zárt ajánlatok 1924 április 9 én

delelőtt 12 óráig adandók be a polgármesteri hivatalhoz. Részletes tájékoztatója kamaránál, vagy közvetlenül a versenytárgyalást hirdető hatóságnál szerezhető.

— Megdézsmáltak egy napraforgó rakományt. Riesz József hajdusámsóni gazdálkodó a minapában egy kocsi napraforgómagot szállított be a debreceni közraktárba. Utaközben a rakományt ismeretlen tettesek megdézsmálták, a kocsiról fél millió értékű napraforgót lopva el. Az esetet Riesz bejelentette a rendőrségen, ahonnan nyomozást indítottak a tolvajok után.

Házasság.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következő házasságot kötötték meg:

Szabolcki Dezső parádés kocsis rk.—Szombati Erzsébet ref.

Szilágyi Imre napszámos ref.—Vadász Viktória rk.

Jakab Sámuel cipésmester izr.—Bleier Regina izr.

Deutsch Sándor cipőkereskedő segéd izr.—Schwartz Margit izr.

— Pályázat ruha és cipő készítésre. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara ezután hozza érdeklősége tudomására, hogy Debreczen sz. kir. város Tanácsa a város szolgálatában álló egyenruházattal ellátandó egyének részére

szükséges nyári ruha és cipő szállításra írásbeli zárt versenytárgyalást hirdet. A mintával ellátott írásbeli zárt ajánlatok 1924 április 9 én

delelőtt 12 óráig adandók be a polgármesteri hivatalhoz. Részletes tájékoztatója kamaránál, vagy közvetlenül a versenytárgyalást hirdető hatóságnál szerezhető.

— Megdézsmáltak egy napraforgó rakományt. Riesz József hajdusámsóni gazdálkodó a minapában egy kocsi napraforgómagot szállított be a debreceni közraktárba. Utaközben a rakományt ismeretlen tettesek megdézsmálták, a kocsiról fél millió értékű napraforgót lopva el. Az esetet Riesz bejelentette a rendőrségen, ahonnan nyomozást indítottak a tolvajok után.

A legapróbb részletekig felkutatják Ady Endre debreczeni életének emlékeit.

Az Ady-Muzeum debreczeni kötete.

A költői nagyság elismerésének egyik jellegzetes mutatója, hogy az utókor az elhunyt poéta életének minden részletét igyekszik napfényre tární s ezáltal bepillantást nyerni a művészi lélek alkotóműhelyébe. Ady Endrének, a modern magyar irodalom legnagyobb alakjának élettörténetét most tárják fel az irodalom történetészei. A költő halála óta ugyan mindössze csak öt esztendő telt el, de már három különféle életrajz látott napvilágot Adyról. Ezek közül kettő különösebben érdekli a debreceni közönséget. Es pedig első sorban Ady Lajos, debreceni tankerületi főigazgató hatalmas és alapos biográfiája, továbbá egy kisebb mű, amely Ady debreceni tartózkodásának részleteit adja.

Mint a Debreczen tudósítója értesül, az Ady-életrajz ügye az eddigi kötetekkel még koránt sincs elintézve, mert

csak most kezdődik az Ady-emlékek minden irányú, módszeres és teljes összegyűjtése.

Az új adatok számára az Ady barátai nevet viselő társaság külön almanach-szerű folyóiratot ad ki, amelynek első vaskos kötete közele-

sen meg fog jelenni. Minket, debrecenieket, ez az első kötet annál inkább érdekel, mert

jelentékeny részben a debreceni Ady-emlékeknek lesz szentelve.

Az Ady-muzeumot — ez a kiadvány címe — dr. Dóczy Jenő miniszteri tanácsos szerkeszti, aki összekötésbe lépett mindazokkal, akik felhasználható adatok birtokában vannak. Dr. Dóczy, aki maga is debreceni ember, fia az agg Dóczy Imrénének, az országos nevű pedagógusnak, a napokban személyesen is lent járt Debreczenben, hogy az adatgyűjtés ágas-bogas, nehéz munkáját előbbre vigye.

Mint ismeretes, Ady ifjú korában, mint jogász és kezdő hírlapíró töltött néhány évet városunkban. Debreczen közönsége sohasem viseltetett a költő iránt tulságos rokonszenvelés és megértéssel, mégis a költő debreceni életszakaszát derítették ki máig a legnagyobb pontossággal és a legnagyobb részletességgel. A debreceni olvasóközönség mulasztását ilyenformán az irodalomtörténetírás pótolta és expiálta.

B. B.

Lovasrendőrök tíz milliós betöréses lopást lepleztek le a Homokkerthen.

A házbellek csak a detektívektől tudták meg, hogy betörők jártak a házban. — Apa és két fia volt a betörő. — Valószínű még több helyen is követtek el hasonló büntényt.

Szardára virradóra betörés történt a Homokkerthenben. Egy a debreceni tanyákon lakó földműves két fiával feltörte a Homokkerthenben lakó egyik gazdálkodó kamaráját s onnan egy szekéredékre való élelmiszert, szalonnát, több zsák búzát és terményt hordtak ki

a ház elé állított szekerekre s távozni készültek éppen, amikor egy arra cirkáló lovasrendőrőrzárát rajtaütött a társaságon s a betörőket előállította a rendőrség központi ügyeletén.

A szenzációs betörésről a „Debreczen” munkatársa a következőket jelentti:

Szardára virradó hajnali 2 órakor a Homokkerthenben rendes őrzárát végezte Veréb István 470-es és Kovács Mihály 443-as számú lovasrendőr. Már 2 óra jóval elmúlt, amikor a lovasrendőrőrzárát a gróf Vecsey utca sarkához ért, hol egy 16 éves suhanót találtak. Az őrzárát előtt természetesen gyanus volt az, hogy olyan késő éjszaka szekérre rakodnak olyan egyének, akiket soha sem láttak a Homokkerthenben. Ennélfogva az őrzárát egyik tagja hozzálovagolt a szekér mellett álló gyerkőchöz és az iránt érdeklődött, hogy mit szállítanak és kitől?

A fiu a rendőrtől nagyon megijedt s menekülni akart, azonban a lovasrendőrök feltartóztatták és a szekérre parancsolták.

Kevésel ezután egy idősebb, földműves kinézésű ember egy oldal szalonnával hátán a szekérhez lépett.

Természetesen ez is megrémült, a mikor a lovasrendőrök megpillantották.

Ekkor már a rendőrök előtt kétséget kizáróan bebizonyosodott, hogy betörőkkel van dolguk és most már úgy az őreget, mint a gyerkőcöt igazolásra szólították fel. Az öreg Rózsa Mihálynak mondta magát s bevallotta, hogy betöréses lo-

nást követtek el. A szekér mellett 16 éves fia állott őrt, míg maga 18 éves István nevű fiával bent a Vecsey u. 1. szám alatt levő ház kamaráját feltörték és

onnan már kihordtak mintegy 10 millió koronát érő holmit, amiket a szekéren helyeztek el és azal el akartak hajtatni.

— A Pista még bent dolgozik — mondotta az öreg.

Kevésel utóbb az is kiérkezett az utcára és a rendőrök most már az őreget két fiával bekisérték a rendőrségre.

A szekeret a rendőrök a rendőrség központi ügyeletére irányították, a rajta levő lopot tholmikkal együtt. A rendőrségen azonnal megkezdtek kihallgatásukat, egyidejűleg leltárt készítettek a lopott holmikról.

A kihallgatások során Rózsa Mihály elárta, hogy a debreceni tanyákon lakik s néha — mint mondották — szekérrel és fiaival bebenéz a külváros egy-egy helyére.

Ott előbb nagyobbik fia kikémleli a „dörgést”, majd úgy 2 óra felé „mikor már a hódvilág elmúlik”, megkezdik a „munkát”.

Rendesen gazdálkodókat szoktak meglátogatni, ahol mindig találják „egy kis ítetet”. — Hogy a „munkát” könnyebben elvégezhessék: a fiut, a kisebbiket őrszemnek állítják ki, ami — gondolták — a gyanút is eltereli, mert mindenki azt hihette, hogy rakodnak.

Mintthogy még nem tisztázódott sok minden Rózsaék ügyében, így a rendőrség őrizetbe vette őket és ellettük az eljárást megindították.

Nem kizárt, hogy Rózsaék lelkét egész sereg hasonló betöréses lopás terheli.

Jellemző az, hogy a betörést olyan ügyesen követték el, hogy a gróf Vecsey utca 1. szám alatt lakók a betörésről csak reggel értesültek a helyszíni szemlére kiszállott detektívektől.

Csak egy mosolyt!

A huszár kapitány arany halakat tart. Eddig János, a hűséges műfucr kezelték őket, de miután ökiyelme 6 heti szabadságot kapott, e kötelesség utódjára szállott. Ez aztán mentül kevesebbet értett az uszkáló cápajelöltekhez.

— Töltöttél friss vizet az aranyhalakra?

— Kapitány ur alásan jelentem, — még régít se itták!

— X—X—X—X—X—X—X—X—X—

Legszébb alapok Frank Edénél.

Mindennemű szabókellékek
gépselymek, czérnák és fonalak, gombok, himző gyöngyök, tresszek és csipkék

a legolcsóbban szerezhetők be

Bagi és Petrik
rőfös és rövidáru üzletében
SZENT ANNA-UTCZA 5.

Női, férfi és gyermek harisnyák, vásznak és mosó árak állandóan raktáron.

Szolid szabott árak.

Szájait készítsd

FEHÉRMENÜER

készítsd és mérd szerint
HERMANN és FRIEDMANN

Piac-u. 10. sz.
Bikával szemben.

LIPCSEI SZŐRMEHÁZ

Szörmétt a legjobban megóvja molykár ellen a villanyerőre berendezett molykár ellen intézet.

Kohn Sándor
szűcsmester. Szőrmespecialista
Debreczen, József kir. herceg-utca 1. szám.
Arany Bika szálló épület, Szörmefestést, vadbőröket szak-szerűen vállal.

Olcsósági hullám!

E heti reklám-árak:

Egy nagy mandula szappan — 5000
Egy nagy angol szappan — 6000
Egy fogpaszta — 2800
Egy Germandrée puder — 3600
Mosó szappanok — 1000-tól
Ridikülők — 30,000-tól

Nagy választék elsőrendű kölnivizekben, parfümökben és fésűárakban.

Horváth Sándor
„ELITE” illatszertára. Manicur.
Piac-utca 64. szám.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Csütörtök, márc. 27. Pompadour, op. C) bérlet.
Péntek, március 28. Pompadour, op. D) bérlet.
Szombat, március 29. Pompadour, op. Bérletszűnet.
Vasárnap, március 30. Pompadour, op. Bérletszűnet.
Hétfő, március 31. Pompadour, operett. A) bérlet.

Kardos István a Vigszínház karmestere. Kardos, a debreceni származású kiváló zeneszerző, mint a pesti lapok írják a Vigszínházhoz mint helyettes karmester leszerződött. Kardos István Kardos Samu dr. ügyvédnek a fia, szerzeményeivel már eddig is országos nevet vívott ki magának a zenei életben.

A színházi iroda jelentései:

Vasárnap délután az Iglói diákok kerüli felújításra a Csokonai színházban. Farkas Imrének ez a közkedvelt romantikus daljátéka régen nem szerepelt műsoron.

Mozgósínházak jelentései:

Vigszínház-mozgó.

„Farkas üvöltés” 7. felvonásban. Győnyörű havas tájak, éhes farkas csordák.

Apollo-mozgó.

„Ba-ba-i-da” kalóz filmdráma 7 felv.

Apollo és Vigszínház egyszerre:

Pénteken: Mikszáth film „Egy fiu fele”.
Jegyelőjegyzés.
o-o-o-o-o-o o-o-o-o-o-o

Sport

Ünnepi mérkőzések.

DMTK—DEAC 2 : 2 (1 : 0).

A DMTK szerezte meg a vezető gólt még az első félidőben Mertin révén, az Egyetem csapat védelmi hibájából. A második félidőben erős iramú a játék. Állandó DEAC támadások, miknek sikere a Csáky kiegészítő gólja lett. 40 méteres szabadrúgásával Kovács a vezetést is megszerzi. Ezután a DEAC lanya játék miatt, sorozatos DMTK lerohanások során Mertinnel sikerül kiegyenlítenie.

DVSC—BUSE 3 : 2 (2 : 1).

A BUSE elért eredménye csak hízog a csapat tudására, habár a nagy eső sokat elvont a játék realitásából. A Vasutas jó időben szebb gólaránnyal győzött volna. A vezető gólt a BUSE érte el 11-esből, amit a Vampeties és Polonetzky góljai követtek. A második félidőben a nagy sár és víz miatt egyik csapat sem tudta a labdát biztosan irányítani. Ekkor egy 11-es a Vasutas a kapus kezébe lőtt. Vampeties lövi a harmadik gólt, amit Fodor lerohanásából lőtt győnyörű gólja követett.

Bíró küldés.

A vasárnapi mérkőzések levezetésére a bíróküldő bizottság a következő bírókat küldte ki: DMTK—BUSE Brody Barna; DKASE—NyTVE Király Zsigmond; DVSC—DEAC barátságos Szabó Kálmán; DVSC II.—DTE II. Pauló István.

Vasárnap délután.

a Diószegi-uti pályán a DVSC s a DEAC csapatai találkoznak egy barátságos mérkőzés keretében. A két csapat találkozása mindig érdekes sportesemény volt s a vasárnapi

Tánctermet építenek a Nagyerdőn.

A nagyerdei vendéglőben 100 millió korona költséggel létesülne a táncterem.

Érdekes beadvánnyal fordult Molnár Gyula nagyerdei fűrdő-vendéglős a városi tanáchoz. Beadványában előadja, hogy a nagyerdei fűrdő azon részében, ahol most a vízgyógyintézet és a cukrászda van, hajlandó lenne egy nagy tánctermet létesíteni. Ennek ellenében csak azt kéri a tanácstól, hogy addig az ideig, a meddig a fűrdő vendéglője bérletében lesz, ne szedjen érte külön bérösszeget.

Molnár Gyula beadványát a tanács valószínűleg a jövő héten tartandó egyik ülésén fogja tárgyalni

s nem hisszük, hogy kitérne a kérés teljesítése elől. Molnár Gyula áldozatkészsége, mert hiszen annak kell neveznünk, hogy ma valaki százmillió koronát vet bele egy építkezésbe, — segítene a debreceni tánctermek ügyének lehetetlen állapotán. Ma úgy áll a helyzet, hogy a Bika disztermén kívül más kisebb táncterem Debrecenben nincs. És a terv megvalósulása esetén visszatérnének a régi szép nyári nagyerdei mulatságok, melyek — mióta a Dobost lebontották — terem hiányában megszüntek.

Gyilkosság — juhászkampóval.

Virtuskodó legények a bíróság előtt. — Összeshúzóalkozás a „simitóban”. — A gyilkosság előzményei. — Ítélet nincs.

Fiatalkori bűnös állt ma Uffalussy büntető tanácsa előtt. Egy alig 16—17 éves hajdudorogi legény, Sz. János, 1923 december 18-án egy botra erősített juhászkampóval

egyetlen ütéssel agyonütötte

Sándor Ferencet, mikor barátja, ki mint tettestárs állt a bíróság előtt, több ütéssel véresre verte Sándor Ferenc testvérét, Sándor Józsefet.

A véres eseménynek előzményei voltak. Sz. János és Illés gúnydalokkal bosszantották a Sándor testvéreket s ha szerit teheték, a szokásos

tanyai tambura estéken sem hagyták nyugton őket.

Megesett az is, hogy Sz. János 8—10 barátjával, éjnek idején a Sándor tanya elé állított, egyenesen azzal a céllal, hogy a Sándor fiukat, ha csak lehet, jól helybenhagyja. Ez azonban a Sándor fiúk ébersége miatt soha sem sikerült.

Tavaly december 18-án, egy tanyai összejövetel után hazafelé tartott a két Sándor fiu. Sz. János és Imre Illés már egy árokban várták őket. Mikor a két testvér elhaladt előttük, kiugrottak s támadtak. Sz. János egyetlen ütéssel leütötte a régi riválist.

A kisebbik Sándor fiu, kit bátyja egy hirtelen előhívott ember segítségével szállított haza, reggelre meghalt.

Az ügyész szándékos emberölés miatt emelt vádat Sz. János ellen, azonban a ma megtartott fő tárgyalás során elhangzott tanuvallomások után

gyilkosságra súlyosbította a vádat. A bíróság előtt több ténybeli körülmény nem állott világosan s el kellett rendelni a bizonyítás kiegészítését. A tárgyalást elnapolták.

mérkőzés is a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot. Előzőleg a DVSC II. és DTE II. csapatok küzdenek a szövetségi díjért.

Intéző bizottság tegnap este tartott ülésen a sorsoláson a következő változtatást hozta: Április hó 6-ra tüzte ki a KSE—NyTVE; máj. 4-re a DEAC—KSE és DVSC—NyTVE; május 11-re a DMTK—DKASE és június 8-ra a NyTVE—NyKSE bajnok imérkőzéseket.

Jó sikerrel fest

szőrmeiket, bőrkezttyüket, mindenféle ruhákat minden színre, gyász-expressz munkák kívánt időre. **Hungária kelmefestő Vegytisztító Gázmosó Vállalat Debrecen** Péterfia 4. Tulajd. Libády Andor. Szakképzett vasalólányok felvételnek

Ha elegánsan akar járni,
vásároljon szöv-tet
Silberstein és Adlernél Kossuth-u. 2. (Városháza épület.)

FEST Sengyel MOS
KELMEFESTŐ

kifogástalanul mindennemű ruhát
Csapó-utca 28. és Csapó-utca 95.

MERINO posztókereskedelmi rt.
lerakata Piacz-utca 49.

Tavaszi ujdonságok megérkeztek

Legnagyobb választék férfi szövetkülönlegességekben. Kangarn, Burberry, frak és smoking kelmékben, Kabát lüszterek. Szabd szakott árak.

FISCHER
ADOLF
ÉS
FIA
Piac-u. 61.
Alapított 1877.

Angol szövetek legnagyobb áruháza.

Tavaszi ujdonságok
férfi és női gyapjuszövet különlegességekben
megérkeztek!

Legolcsóbb árban
férfi felöltők, női köpeny

„COVERCOAT”
Selyem fényű
„Burberry”

Francia
„Rips”
nagy választékban.

Maradékok
leszállított árban!

Vételkényszer nélkül
kérjük a t. közönség
n. b. látogatását.

GARAI és testvére férfi és fiuruha nagyáruháza Bika szálló épület

tavaszi vásárt rendez!

A folytonos áremelkedés
dacára egész március
hónapra árait

leszállította
15-20
százalékkal.

Nagy választék tavaszi fel-
öltőkben, a legmodernebb
szabású öltönyökben. Rövid
sportnadrágokban. Divat-
csikos nadrágokban. Tartós
gyermekruhákban és méret-
utáni rendelésekre szövettü-
lönlegességekben.

Kérjük a t. vásárló kö-
zönséget a cégre ügyelni

Garai és testvére
Bika szálló épület

APRO HIRDEZÉSEK.

ELSŐRENDÜ kárpitos Szabó József,
Varga utca 1. Szent Anna u. sarok. Kész-
bencserek raktáron.

OLMOT veszünk bármily mennyiségben
Varga-u. 5. Nyomda.

Szappanok-Pipereczkék

kőnivek, zrcréim, puder stb.
óriási választékban, előny árban

Forgalmi illatszertár Piac-u. 21.

VILLAMOS világítási, csengő, motor,
valamint telefon berendezéseket, javítaso-
kat jótállással, legjuttatásosabban készíti
„Elektra” villamossági és erőátviteli vál-
lalat. Hatvan utca 2. Telefon 895.

GAZDÁLKODÓKNAK, iparosoknak al-
kalmos, bekölthető ház eladó. Timár
utca 11.

Legolcsóbb és legjobb fényképészeti
cikk

BERZÉRI műtermében Piac-u. 38.
Lemezek eladása darabon-
ként is.

**Gazdálkodók
Béke ár !!**

2 mázsa buzáért
öltönyt készítek husvétra.

TEGDÉS JÁNOS
Péteri-fia-u. 42. sz.

Killer Ede butorgyáros, udvari szállító
villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata
Debrecen, Ferencz József-ut 68. sz.

A debreceni Faipar RT elsőrendű gyártmányainak, valamint a debreceni Gőz-
fűrés és Faárugár RT hajlított bútorkészítés kizárólagos eladási helye Debrecen
város területén.

Allandó bútorkészítés: ebédlő, háló, uriszoba és leányzóba berende-
zésekből, ugyancsak nagyválaszték konyha bútorkészítésben is!

Tavaszi újdonságok Feldheim Imre posztó-
áruházába Kossuth-u. 6.
megérkeztek

„Vadászkürt” szálloda és vendéglő

Petőfi-ter 7. Deák Ferenc-utca sarok.

Künnő magyar konyha, elsőrangú fajborok, előzékeny kiszol-
gálás. — Kényelmes tiszta szobák olcsón kaphatók.

Szíves pártfogást kér:
AZOR GYULA.

Gazdasági magvak:

Lucerna, Lóhere, Répa, Büköny, Angolperje, Kerti pázsit,
Cinkorcirok, Kendermag, Mák, Borsó, Lencse stb. valamint:

Erfurti konyhakerti és virág magvak

a legiztosabban termő valódi jól bevált fajokban, legolcsóbban kaphatók

KONTSEK GÉZÁNAI, Debrecen, Kossuth-utca.

Megkezdődött a **Husvétli vásár**

HAVAS harisnyáruházaiban, Bédócso-utca

Hol eszesenra megpő olcsó áron vásárolha minden-
nemű harisnya és kiziyú különlegességeket, női fehér-
nemű ujdó ságokat, gyapju és selyem melié y divat
ujdonságokat, gyermek trikót és soknikat, továbbá
mindennemű batizst és grenadin különlegességeket.

Nézze meg e heti új- donságait a **Brüll Ernő**

női divatházában, Piac u. 29.

A Városházával szemben

hol kaphat:

1 méter 80 cm széles sárga vászon	15,000
1 drab himzett női ing	36,000
1 méter francia voal	28,500
1 pár fekete női harisnya	12,000
1 méter mosott iffon	225,000
1 drb. fehér vászon zsebkendő	7,500
1 méter 120 cm széles Neumann scheviott	55,000
1 méter tiszta céna zefir	25,000
1 drb francia alsó nadrág	45,000
1 drb férfi ing 2 gallér, dupla kézelővel	69,000
150 cm széles fekete klott, angol Kosmanosi kartonok	48,000
Mosó grenadinok	19,500
24,000	
Két oldalas, két személyes klott paplan	325,000
Férfi ruha és női kosztüm kelmék óriási választékban Áraim valódságáról vételkötelezett- ség nélkül meggyőződhet. Cégre tessék figyelni!	

Zománcos edények

kicsinyben és nagyban.
Lágy húzal, kapa áru, kerítésfonat,
s idénycikkek kaphatók

SESZTINA LAJOS
vaskereskedésében
Piac utca 23. sz.

Vágja ki! Tegye el!
Őrizze meg!

Ha ezt a hirdetést
felmutatja

15%

kedvezményben ré-
szesül a:

**HAJDUSÁGI
FÉRFIRUHA
ÁRUHÁZBAN**

ahol dus választékban kapha-
hatók tavaszi férfi és fiu-
felöltők a legújabb divat
szerint.

**Sport nadrágok
Csikos nadrágok
Gyermek ruhák**

Mérték utáni rendelésekre
dus választék divatos
ujdonságokban.

Piac-utca 67. sz.

**Tisztviselőknek
kedvezmény!**